停不下来的买买买

本报记者 屠瑜 实习生 陈佳琳

晚上10点,60岁的 老和坐在床上,神色有些 紧张。

手机屏幕里,抖音直播间气氛火热——桌案上,肆意生长的狼尾蕨散发着自然的气息,也牵动着老和蠢蠢欲动的心。这盆狼尾蕨究竟花落。只待主播报价后,顾客拼手速"抢答"价格,便见分晓。

老和双手攥着手机, 两眼紧盯屏幕,进入"备 战"状态。在直播间累积 了半个多小时的经验值, 这一次他准备充分,提前 切换到数字输入界面,写 下预估价格,只待主播一 声令下。

"80元!"话音未落, 老和心中一阵窃喜,顺势 按下发送键,心跳也跟着 漏了一拍。听到主播喊 出自己的ID,老和嘴角扯 出一个弧度,"总算可以 睡个好觉了"。



这是老和17天内在抖音直播 间的第16次购物,水果特产、服饰 百货、生活用品他都买过,总计支出 750元。订单界面1分钟翻不到头。

与抖音直播的初遇,是在2021年的国庆假期。那年10月2日中午,老和在"今日头条"App翻阅体育新闻时,弹出了一则抖音商城的直播广告。起初点开只是出于好奇,后来老和发现,"今日头条"设置了抖音商城积分区,看直播打卡能获取积分兑现。自此开始,"抖音小白"逐步向"直播大佬"进阶。

经过两个冬夏,抖音直播成了 老和购物的"主阵地",甚至生活的 一部分,吃饭时、睡觉前都要点开看 看,有时还会根据兴趣主动搜索。 "卖的都是时令货、走俏物,时不时 就想点开看看,上瘾了一样。"

36岁的依依和49岁的史蒂文也是抖音直播的"铁粉"。不同于老和,他们本就是抖音短视频平台的忠实爱好者。

2017年,抖音在依依的朋友圈 风靡起来。在她的印象里,那时的 抖音以生活类视频为主,幽默、有 趣、新奇的视频最能俘获她的心。

后来,一些网红主播开始植入 带货元素, 掀起风潮。依依跃跃欲 试, 却也小心翼翼。2019年, 她第一次在直播间购物, 只敢下单28元的家居用品试试水。如今, 每天睡前刷一小时直播已是她的生活必修课。在抖音上, 依依每月下单超10次, 月支出少时也有几百元。

史蒂文也是抖音重度用户,每 月平台支出500—600元。"一开始 只是觉得短视频挺好玩,没事就刷 刷。这两年直播带货兴起,每周都



忍不住买点东西回家。" "吃货"史蒂文的购物清单里不 仅有食品,还有餐厅套餐优惠券。 "套餐价格很优惠,不想用还能直接 退,为什么不买?"

夜色弥漫,躺上床,微眯着眼, 打开抖音,男女主播的吆喝声与各类背景音乐随着指尖的游移反复切 换——从2019年起,这就是史蒂酸 雷打不动的"安眠药"。若是手举酸 了,就翻个身换另一只手继续看,有 时甚至已沉沉睡去,仍不改刷直播 的姿势,徒留呼噜声与直播背景音 此起彼伏。

生山北

制造欲望

"饭可以不吃,水果不能不吃。" 老和是个不折不扣的"水果不能不达人", 抖音直播间也是他搜罗水果的"高 等菜场"。他买过新西兰的小苹果、 湖南郴州的李子,也买过山东蒙阴 的蟠桃、辽宁盘锦的碱地柿子。"水 果看得越多,平台推得就越多,难免 要下几单。"囤货太多,只能会会暗 手,但刷到心仪的水果他总会暗自 收藏,等待合适的时机收入囊中。

老和还留意到,熟悉的面孔会出现在不同的直播间。"上次,企个主播在山东临沂卖黄桃,背后的直播官。"个月后,他又现身腾格里沙漠,在民勤蜜瓜的直播间里大声吆喝。"这些主播的足迹遍布大江南水,活生生勾勒出了一幅中国的物产地图。

今年6月,依依买了一条棉麻材质的裙子。自那时起,她就被平台推荐机制精准捕获了,每刷5个视频就有1个是售卖棉麻服饰的直播间。画面里,主播平均每30秒切换一套服饰,款式各异、上身精美,难免"剁手"。一个月内,依依接连

买了7件棉麻服饰。

"平台会根据视觉停留时间来 判断你的兴趣点,然后针对性地给 你推送。"7月初,盛夏来临,史蒂文 2天内在3个直播间下单了近百元 的饮品。"抖音已经拿捏了我的需 求,每次推荐都恰到好处,看了就忍 不住买。"

激发用户购物欲望的还有主播 精心的"表演"。

最近,老和对绿植产生了兴趣。直播间内,主播头顶五彩假发, 脖子上挂着粗重的装饰金链,面前 摆着一盆精心打理拉的小叶紫檀。 她夹杂着些许生硬东北俚语的夸张 语调里,"养生""助眠""人死树不 死"等字眼深深戳中了老和。在主 播天花乱坠的描述与灯光的氛围感 加持下,老和激情下单,花费88元 把小叶紫檀带回了家。

史蒂文也承认,直播间里动态 的、直观的商品呈现方式是打动他 的重要因素。

7月的一个傍晚,他捧着半个 西瓜坐在餐桌前,走马观花地刷着 抖音。忽然,一个牛排直播间闯入 视野,他兴致盎然地点开。画案上, 连播身着一身黑衣,面前的桌案上, 摆放着数块有两个巴掌大小的牛 排,肉质纹理分明,看上去品质上 球璃柜中整齐排列的牛排在灯光的 点缀下格外诱人。

镜头切换,平底锅里的牛排滋 滋作响、鲜嫩多汁,史蒂文不免心 动,却有些犯嘀咕:产地来源是哪? 品质有保障吗?主播似是洞察了他 的心理,举起提前备好的纸板,上方 清晰展示了牛排的配料,产地与牛 产许可证。疑虑渐消,但499元的价格还是让他犹豫。这时,主播话锋一转:"发福利!现在买,牛排只要299!明天就恢复原价!"在主播的渲染下,史蒂文的心理防线被彻底攻破,果断下手。

依依玩抖音的初衷并非 购物,但在休闲娱乐时却更容 易被"种草"。6月底,依依在 准备家庭旅行时,刷到一个三 合一洗漱杯的视频。卫生间 内,穿搭精致的主播用甜美的 嗓音说道:"出门旅游住再好的 酒店,都不要用酒店的杯子,都 不知道多少人用过。"依依下意 识地停在了直播间。主播一边 讲述三合一洗漱杯卫生、轻便 的优点,一边详细展示了用 9.9元包邮的价格,让她毫 不犹豫地下了单,但收到后,却 突然有些困惑:酒店的杯子,都 不能用了吗?

田 品质参差

抖音的商品品质究竟如何? 老和整体满意。"之前在百四行?老和整体满意。"之前在百四世好,不比水蜜桃差。"但老和也好,不比水蜜桃总的品相和主也承认,许多商品的有差距。"上次主的小叶紫檀,在直播间里看走的水中紫檀,在直播响里看东的

小和尚装饰都栩栩如生。但实物却感觉营养不良。只能安慰自己,养养会好的。"老和还记得主播提到:"喷水后,小叶紫檀枝干会变黑,然后散发特殊的香味。"但他喷水后,小叶紫檀的枝干依旧是灰褐色,凑近闻也没有任何味道。

在抖音下单了700余件商品的品份。 在抖音下单了700余件商品的品份,拿到手的大部分有直播间看到的完美,很多像你写不产品"。"有人说,售卖服饰店家会把原版买来,让主播在实际插间里穿,吸引顾客下单,但依保证里是打版制作的仿品。"依商皆是"大大部分传统",好在大部分尽管地也不算人。原量不不块钱的衣服,能穿破工。"

唯一慘痛的教训是在2021年 过年,她花了不到20元给孩子买了 哆啦A梦积木。孩子兴致勃勃地拼 了两三天,怎么也拼不起来。依依 这才发现,积木缺失了两三个零 件。看到自己的成果付诸东流,被 子委屈得哇哇大哭。无奈之下,她 重新下单了一套乐高积木。此后, 再也没在抖音上买过玩具。

史蒂文曾在抖音上花128元买了6斤小龙虾豪华套餐。"菜场里一斤小龙虾豪华套餐。"菜场里一斤小龙虾卖20元,我一算,多花8元,能买6斤烧好的小龙虾,太划第了!"但收到后,才发现上当了:"小龙虾加上汤汁、佐料、配菜,甚至外包装,才勉强6斤,豪华套餐全是噱水。"此外,他还买到过"袖珍"版的卫生纸、咬下去发臭的海鲜、声称能擦除衣物上污垢的清洁剂等。"买了才发现,全是'智商税'。"

应对"货不对板",史蒂文有自己的独门秘籍。"大部分质量还是可以的,如果不买回来看看,怎么知道质量好不好?"经过长时间的"实战研究"与相同品类商品的质量对比,如今,他已经总结出了一套商家"白

名单"。"哪家的牛排质量好,哪家的茶叶合胃口,我都清清楚楚。"

匹

共同成长

依依对直播有了"精神依赖"。 "每次买东西,感觉很解压,相比于 收货,下单那一瞬间最快乐,很多东 西买回来都不记得了。"她曾花50 余元买了两个容量达2.1升的玻璃 储物罐,快递到家两三个月后才想 起来拆,最后发现用处不大又塞到 了单位。

开阔眼界、丰富知识面,这是依依对看直播的评价。在直播间里,她第一次接触到翡翠,产生了浓厚的兴趣。跟着主播钻研学习后,如今依依已学会了如何看翡翠的种水。前阵子,她一连在3个不同款式的翡翠甫指,既做首饰,也当收藏。

史蒂文一边刷着订单记录,一边追忆抖音直播带给他生活的变化。以前,接触到的茶叶品类较少,他偏爱龙井等绿茶,后来在直播间里买茶叶,品尝过各地名茶,算得上半个茶叶"专家"。如今,他青睐福建的白茶,还买来一个车轮大小的茶饼,配以木质托盘,放在床头。

老和说,抖音直播的魅力在于 精准推送,更在于它提供了一个窗 口,让自己见识到中国的疆土辽阔、 资源丰富,宛如一场别开生面的精 抽成室.

"许多水果以前从未见过。"腾格里沙漠边缘的果园种的民勤蜜瓜,海钓的新鲜带鱼,云南西双版纳的花玉米……一幕幕直播间里看到的画面在老和的脑海里翻涌,慢慢拼凑出了他对不同地域的认知。

如今,抖音直播不再是年轻人的天下,像老和这样的中老年发烧友不在少数。党宁分析,较多的空闲时间与低廉的价格是打动他们的主要原因。"由于开店的价格优惠,商品质量多差不齐,因价格优惠,而不单的同时也要承担商品质量过一段,市场的风险。"他认为,经范,顾客对于标准的认知应该会有所好转。"有关部门应该在监管商品质量方面下功夫,保障顾客权益。"

他也强调,抖音直播热潮的背后也有"隐忧",抖音推荐机制牵涉到的数据安全问题应引起重视,顾客的隐私信息、消费习惯、浏览记录等都需要妥善处理,为顾客妥为保存。有力的监管能够促进平台的健康发展。

在老和的悉心照料下,小叶紫檀长出了新芽。新买的狼尾蕨盆景也已经到家。老和期待着,能够在抖音直播间里接触更多新鲜事物、看见更广阔的天地。